

Companies

复星涉足海南铁矿 注资9亿参与琼钢重组



梁信军 史丽 资料图

◎本报记者 于兵兵

酝酿三年之后,复星参与重组海南钢铁公司一事终于有了实质性进展。复星国际(0656.HK)日前发布公告称,其全资子公司复星高科技集团(复星集团)及复星产业投资有限公司(复星产业)与海南钢铁公司(海南钢铁)成立合营公司——海南矿业联合有限公司,从事铁矿石的开采及加工。海南钢铁、复星集团及复星产业将分别持股40%、20%和140%。

参与重组海南最大国企

复星与海南钢铁(琼钢)的重组谈判可谓旷日持久。据了解,该合作意向从2004年就开始酝酿,到正式签约历时三年之久。“一方面复星选择投资对象一贯谨慎,另一方面是涉及海南最大国有企业重组,海南省方面也在筛选最合适的重组伙伴。”复星集团副董事长兼总裁梁信军昨日向上海证券报记者介绍。

据披露,合营公司总投资及注册资本均为15亿元,其中海南钢铁以土地使用权、建筑物、铁矿石开采权、开采与制造设备等形式注入6亿元资本,复星集团及复星产业共注入现金9亿元。复星国际表示,9亿元注资将以集团内部资源拨付,不会动用公司之前IPO所得款项,合营公司首任董事长将由复星集团推选。

跨房地产、医药、零售、金融、钢铁等多个投资领域的复星集团是目前中国规模最大的民营投资集团之一。今年7月,复星集团通过在香港成立的母公司复星国际上市,净募集资金超过110亿港元。上市之初,复星向投资者介绍的三大未来盈利来源即包括钢铁领域,而此次,复星成功落脚海南矿业市场,在钢铁产业链上又增添了一份话语权。

高层透露三大投资目标

据梁信军透露,参与重组海南

钢铁是复星在矿业领域的发展战略的重要一步,以此为平台,复星要实现的目标包括三个方面:

第一,是通过与海南钢铁设立的合营公司,将开采团队和开采业务带到全国和世界市场,最终将复星打造成开发中小型铁矿的世界龙头企业。“这一方面可以解决海南钢铁的冗员安置,又可以实现省外拓展战略。”梁信军称,目前,复星在海外开采铁矿石的工作已经启动。

第二,从铁矿石开采起步,复星将通过海南平台发展铁矿石深加工项目。

第三,借助海南钢铁作为海南最大国有企业的地位和影响,复星将进一步介入海南其它投资领域,如房地产。“此前,复星在海南的投资约7至8亿,接下来,还会有十几亿投资意向。”梁信军称。

未来将“露天+地下”开采

资料显示,海南钢铁前身为海

南铁矿(又称石碌铁矿),位于海南省西南部的昌江黎族自治县石碌镇境内,占地面积60平方公里,最初由石碌、田独两个铁矿组成,为露天开采矿山,是我国大型铁矿石生产基地之一。

根据海南钢铁官方网站介绍,除露天开采矿山外,因有9000万吨的铁矿石储量需要地下开采,目前已启动地下铁矿石开采规划,预计投产后将达到年产200万吨原矿的采矿规模。

分析人士认为,此次入主海南矿业市场,对复星产业链梳理意义重大。由于国内包括铁矿石在内的多种工业金属原料需求上升,对外依赖加重,国际市场价格高涨,国内此类资源富集的地区日益受到投资者重视。而继获得安徽一处铁矿开采权外,这是复星第二次大手笔投资铁矿石开采业务。目前,复星集团持有的钢铁类企业包括南京钢铁联合有限公司、建龙集团和宁波钢铁。

少林寺否认拟将观光旅游业上市

◎本报记者 姚青

近来有消息称河南省登封市拟将少林寺观光旅游业上市,争取明年下半年赴港挂牌,甚至有人以“少林寺IPO目标成为全球市值第一的寺庙”为题发表相关探讨性文章,引起国内传媒广泛关注。对此,少林寺方丈释永信日前公开发表回应,称少林寺上市的消息并不准确。此前,早在2004年,也曾有消息曝出“少林寺旅游”将上市。据有关媒体报道,时任嵩山风景名胜区管理委员会常务副主任的何宏波曾表示,在解决了景区管理规范,建设好各项硬件设施以后,少林寺将逐步过渡到公司化运营。在机制理顺以后,再引进战略合作方,并不排除未来运作上市的可能性。

上海电气中报业绩 投资收益占近三成

◎本报记者 杨勤

国内最大的上市电厂设备生产商上海电气(2727.HK)今年上半年业绩继续保持稳定增长。上周末,上海电气公布今年上半年业绩,期内,公司营业额为258.49亿元,同比增长22%;公司取得纯利17.6亿元,同比增长50%。

值得一提的是,上海电气上半年业绩的增长除了主要来自机电一体化设备板块的增长外,A股市场的蓬勃发展,也使上海电气获得不菲的财务收益。昨日,上海电气执行董事兼财务总监俞银贵业绩说明会上表示,公司上半年取得约12亿元其他收入及收益,其中约9亿元来自旗下附属财务公司。而这9亿元收益中,约有5亿元为投资收益,主要来自认购内地新股所获得的利润,余下为利息收入。

上海电气董事长兼首席执行官徐建君表示,上半年A股市场表现良好,带动公司投资收益由5000万元增加至5亿元,增幅达9倍,并贡献了公司约30%的盈利。俞银贵则在5月表示,“公司将投资成本控制在5亿元内,在严控风险及确保主营业务不受影响下,继续认购新股。”

江西赛维启动 1.5 万吨太阳能硅料项目

◎本报记者 陈其珏

我国光伏企业正加速向上游进军。昨日,记者从江西赛维太阳能高科技公司(LDK.NYSE)获悉,该公司1.5万吨硅料项目近日已在江西省新余市正式启动,该项目总固定资产投资120亿元以上,预计将成为目前全球太阳能领域单个投资额最多、产能设计规模最大的项目之一。

据悉,该项目计划首期在2008年底前建成投产,形成6000吨太阳能级硅料的年生产能力;2009年项目全部建成投产,将形成1.5万吨产能,从而使该公司成为世界主要的太阳能多晶硅原料生产企业。

当地有关人士表示,该项目的实施,不仅可以有效缓解国内光伏行业发展中遭遇的原料短缺等瓶颈制约,而且可以有力提升我国光伏产业的综合竞争力。

与此同时,该项目也将成为今年以来光伏企业集体进军上游的又一个案例。今年6月7日,航天机电董事会通过决议,同意子公司投资18亿元在内蒙古建设年产1500吨的多晶硅生产装置。此前不久,乐山市政府与通威集团签署协议,后者将投资50亿元在乐山市兴建一个年产1万吨的多晶硅项目。此外,江苏阳光日前也宣布与和成达工程公司签订了多晶硅技术合作协议。

“据我了解,目前国内准备上多晶硅项目的企业总产能高达3万吨。这种光伏项目蜂拥而上的现象是否



是好事还很难说。”光伏专家、中国可再生能源学会常务理事王斯成日前向本报记者表达了对上述情形的深深忧虑。

但无锡尚德董事长施正荣认为,任何价格体系都受到供需关系的影响。现在上游利润高,投资的人就会很多,一旦投资的人多了,价格

自然会下来,等到价格下来了,投资的人又会减少。

资料显示,江西赛维是目前亚洲规模最大的太阳能多晶硅片生产企业,主业是太阳能多晶硅铸锭及多晶硅片研发、生产、销售。今年6月1日,该公司成功在美国纽约证券交易所上市,筹资4.69亿美元。

纳市中国概念股一周回顾

随“次按风暴”飘摇 新能源股跌幅最深

◎本报记者 张韬

美国股市上周因“次按风暴”而风雨飘摇,在纳斯达克上市的中国概念股,多数也未脱离大盘影响,表现持续低迷。其中,跌幅较大的是新能源概念板块。

此前,在其他中国概念股表现疲软之际,新能源板块的股票表现抢眼,而上周则处于跌幅最大之列。

其中,中电电气(CSUN.US)上周累计跌幅达到21.12%,晶澳太阳能(JASO.US)跌幅达12.84%,江苏阿泰斯特(CSIQ.US)跌了18.13%。海外投资机构认为,新能源板块的

下跌属于获利回吐,其行业前景依然乐观。

另一方面,侨兴环球(XING.US)上周则再次遭受集体诉讼的打击。因对2003年至2005年利润的重估,该公司被律师事务所Wolf Haldenstein Adler Freeman & Herz LLP以违反证券法为由,代表投资者向法院提出集体诉讼。侨兴环球上周累计跌幅达16.73%。

此外,新华财经媒体(XFML.US)上周的累计跌幅更是达到了30.43%。8月14日,新华财经媒体发布了截至6月30日的2007年第二季度未经审计财报。报告显示,公司第二季度净营收为2900万美元,比去

年同期的900万美元增长222%;净利润为230万美元,比去年同期的20万美元增长十倍。而且,公司还上调了2007财年的总营收预测,由原先预期的1.1亿美元提高至1.28亿-1.33亿美元,高于市场预期。但这份高于预期的财报并未给公司股票带来好的走势。

上周,分众传媒(FMCM.US)再次闹出收购传闻。消息称该公司已确定以2000万美元收购创世纪广告公司70%的股份,预计将于本月或随发布季度业绩时正式对外公开。不过,分众传媒股价似乎并未受相关消息影响,上周的累计跌幅达到了4.98%。

部分纳市中国概念股一周表现

Table with columns: 名称, 周收(美元), 周涨跌幅. Lists various Chinese companies like ACTSUS, ASHUS, BIDU, etc.

恒生指数成份股行情日报 (2007年8月20日) Table with columns: 代码, 股票名称, 收盘价(港元), 涨跌幅(%), 成交量(千股).

H股指数成份股行情日报 (2007年8月20日) Table with columns: 代码, 股票名称, 收盘价(港元), 涨跌幅(%), 成交量(千股).

红筹股指数成份股行情日报 (2007年8月20日) Table with columns: 代码, 股票名称, 收盘价(港元), 涨跌幅(%), 成交量(千股).

内地、香港两地上市公司比价表 (2007年8月20日) Table with columns: 股票代码, A股股价(人民币), H股股价(港元), A股溢价率(%).

美国市场中国概念股行情日报 (2007年8月17日) Table with columns: 代码, 股票名称, 收盘价(美元), 涨跌幅(%), 成交量(千股).